

我国基本形成覆盖城乡和重点领域的调解组织网络

记者近日从司法部获悉,2022年,全国人民调解组织调解各类矛盾纠纷1494万件,覆盖城乡和重点领域的调解组织网络基本形成。

据悉,2018年以来,司法部大力推进人民调解工作制度化规范化建设。截至目

前,全国共有人民调解员317.6万人,其中专职调解员41.2万人;各地建立个人调解工作室1.7万个,全国2890个县级以上行政区域开展了律师调解试点工作,律师调解工作室(中心)1.3万个。以人民调解为基础,人民调解、行政调解、行业专业性

调解、司法调解优势互补、有机衔接、协调联动的大调解工作格局基本形成。

为适应矛盾纠纷化解需要,司法部近年来持续推进医疗、道路交通、劳动争议、物业等行业专业领域调解工作,并向互联网、知识产权、金融保险、消费旅游等领域拓展。

据统计,全国设立行业专业性人民调解组织4.8万个;上海、广东、海南等地设立一批国际商事调解组织,主动服务“一带一路”、粤港澳大湾区、海南自贸港和各地自贸区建设。

据新华社

时事速递

全国秋粮收获已过四成

据农业农村部近日农情调度,全国秋粮已收获42.2%,河南等前期收获进度偏慢地区抢抓晴好天气加快收获,目前收获进度已与去年同期相当。

记者了解到,目前中稻收获过五成,玉米收获过四成,大豆收获近四成。同时,西北地区冬小麦播种过两成,冬油菜播种近五成,长江中下游地区冬油菜播种过两成,黄淮海、西南地区陆续开始播种。

据新华社

吉林加快打造万亿级旅游产业

近日,吉林省召开旅游产业高质量发展推进会,提出16项具体行动,力争5年内实现万亿级旅游产业目标。

16项具体行动包括加大旅游产品供给、壮大经营主体、补齐“吃住行游购娱”六要素中的短板和弱项、推出优惠政策、创新营销举措、加强旅游基础设施建设、提高数字化发展水平、赋能重点地区和企业等内容,努力提高全省发展旅游产业的能力和水平,将吉林打造成世界级冰雪品牌和冰雪旅游胜地、避暑胜地。

据新华社

上海生物医药产业总规模近9000亿元

记者近日获悉,今年是上海重点发展生物医药产业30周年,生物医药产业从总产值不足50亿元成长为工业产值近2000亿元、总规模近9000亿元的新兴产业。

上海市经济和信息化委员会介绍,2019年以来,上海1类创新药累计获批17个,约占全国1/4,第三类创新医疗器械累计注册获批23项,约占全国1/6。此外,国际前20位的药械企业中,有80%将中国区总部或研发生产总部设在上海。

据新华社



寒露时节农事忙

近日,山东省邹城市大庄镇南庄村村民在晾晒玉米。寒露时节,各地农民抢抓农时,田间地头一片繁忙景象。

新华社发(王齐胜 摄)



三峡船闸前三季度货运量达1.27亿吨

近日,在湖北省宜昌市,船舶有序通过三峡双线五级船闸(无人机照片)。

长江三峡通航管理局最新数据显示,截至9月底,2023年三峡船闸共运行8340闸次,通过船舶3.2万艘次。通过货运量1.27亿吨,同比增长10.02%。这是三峡船闸前三季度货运量首次突破1.2亿吨,再创历史同期新高。

新华社发(王罡摄)

国庆村的粮食安全“稻路”

金秋十月,武陵山深处的国庆村满地金黄。村民们忙着收割稻谷,该装仓的装仓,该卖粮的卖粮。

国庆村,贵州省思南县天桥土家族苗族乡的一个小山村,全村218户824人。年轻人大多外出,留守在家的不到300人。青壮年劳动力离乡,种田种地的人越来越少。

今年春天,国庆村得到政府免费提供的水稻种子,有劳动力的农户基本都种了田。村党支部书记、村委会主任郭自立介绍,村里的合作社“挑大梁”,种了40多亩。

国庆节这几天,国庆村家家户户忙着收稻谷、晒稻谷。颗粒归仓后,农户自留口粮,然后将剩余的卖出去。村民杨昌齐是种田的“老把式”,年近七旬的他种了5亩。他说,种子、农药全部免费,真是一辈子种地没有遇到过的好事情。

国庆村雨水充沛、土壤肥沃,适宜种植水稻。风调雨顺的年景,一亩可以收八九百斤干稻谷。杨昌齐今年5亩水稻全部丰收,他打算卖出去3000斤稻谷。按目前市场价,一斤可以卖到1.5元。

“今年老杨收获满满,一是自己的粮仓满了,二是腰包鼓了。老杨春季负责为村民育秧苗,得了1200元工资,现在卖稻谷又有几千元。”郭自立给记者算了杨昌齐今年的“丰收账”。

65岁的村民黄永奎,今年也是满满的收获。自己种地,土地不荒,口粮管够。黄永奎有技术、有力气,在村里的水稻专业合作社上班。插秧、施肥、拔草、收割、晾晒,只要不下雨,黄永奎就有班上。

郭自立介绍,今年国庆村把撂荒田利用起来,种植100多亩优质水稻。思南县农业农村部门除了免费发放种子外,还组

织专门技术力量帮助国庆村,对施肥、防虫等关键环节进行现场指导。

干了大半辈子农业的村民王安富,从没见过无人机、太阳能杀虫灯这些“高级货”。他高兴地说:“种田既得粮食又得经济收入,还可以在家门口参观农业现代化!”

种植管理环节有政府扶持,市场销路则由村里的合作社对接。郭自立介绍,合作社今年打算把收购的稻谷卖出去,尽快变现兑付给村民。对于合作社种植的40多亩,他打算加工成大米后逐步销售,每斤可以卖到6元,预计今年有8万元收入。

随着机耕道等基础设施不断完善,郭自立谋划扩展国庆村水稻种植面积,如果有年轻人返乡,明年打算发展到500亩。他说,土地能生金,只要田不撂荒,粮食安全、乡村振兴的路就走得稳、走得远。

据新华社

北京发布“新中考”政策

将优化减少计分科目

北京市教委近日发布了北京市高中阶段学校考试招生改革政策,该政策将在“全科开考”的基础上,减少用于升学的计分科目,强化综合素质评价在考试中的运用,促进学生全面发展。

据了解,教育部义务教育课程方案设定的科目将全部纳入初中学业水平考试范围,同时将结合学科特点,分为考试科目、考查科目和考核科目三种类型。

其中,考试科目包括道德与法治、语文、数学、外语、物理、体育与健康等6门。考试科目成绩以分数呈现,用于毕业和升学。语文、数学、外语分值均为100分,其中外语笔试分值为60分、听力和口语考试分值为40分;道德与法治分值为80分,其中笔试由闭卷调整为开卷,

分值70分、综合素质评价分值10分;物理分值为80分,其中笔试分值70分、实验操作分值10分;体育与健康分值为70分,其中现场考试分值30分、过程性考核40分,按照《北京市义务教育体育与健康考核评价方案》分步实施。

考查科目包括历史、地理、化学、生物学。考查科目成绩以等级呈现,由高到低分为A、B、C、D四等,成绩用于毕业,在升学中参考使用;考核科目包括信息技术、艺术、劳动、综合实践活动。考核科目成绩以合格/不合格呈现,用于毕业,在升学中参考使用。

据悉,新政策自发布之日起施行,从现八年级学生起适用。

据新华社

记者从中国铁建股份有限公司了解到,近日,开挖直径达13.3米的国产超大直径泥水平衡盾构机“京通号”在湖南长沙下线。该盾构机将用于京唐城际铁路运潮减河隧道掘进施工,为建设“轨道上的京津冀”再添新动力。

据了解,运潮减河隧道位于北京市通州区,是京唐城际铁路全线最后一条将贯通的隧道,也是北京城市副中心地区的首条高铁大直径盾构隧道。“京通号”将在覆土8.8米的超浅埋地层始发,向西独头掘进1285米,穿越运潮减河、路县故城遗址等,于北京城市副中心站接收。盾构机总长约138米,主机总重量约1800吨,刀盘配备光纤连续式及液压式磨损检测装置,在掘进过程中可实现刀具磨损量实时检测,操作人员可及时调整盾构掘进参数,提高掘进效率,保障施工安全。

据新华社

京唐城际铁路超大直径盾构机下线